

汪潮涌： 相信中国才能成功

张永恒 田晨

侨创之星

他是中国侨联2017年推出的“新侨创新创业杰出人才”之一。他15岁考上华中理工大学（现华中科技大学），19岁成为清华大学经济管理学院首批MBA班最年轻的学员。他眼光独到，投资了百度、搜狐、华谊兄弟、东田造型、阿斯顿·马丁等数十家成功企业。他有很多头衔：卡耐基国际和平基金会全球董事、中国企业家俱乐部理事、亚布力论坛理事、欧美同学会·海归创投联盟创始理事长、北京创投联盟常务理事、清华大学经管校友创业联盟理事长等，他就是信中利资本集团创始人、董事长——汪潮涌。



图为汪潮涌

资料图片

少年成才

汪潮涌出生在湖北省黄冈市蕲春县，从小就有一股不服输的劲儿。进入正规学校后，他发现自己和班上同学差距太大了，于是下决心猛补功课。别人午休的时候，他一个人在教室看书；晚上宿舍关灯之后，他偷偷拿着手电窝在被子看书。凭借这股拼劲儿，汪潮涌15岁就考上了华中理工大学（现华中科技大学）管理工程专业。

当年流行一句话——“知识改变命运”，汪潮涌深信不疑。大学毕业，汪潮涌选择继续深造。经过激烈竞争，他成为清华大学经济管理学院工程管理专业第一批研究生。新的平台给了他新的机会，20岁那年，汪潮涌获得公费出国留学的机会。带着向清华借的1000元人民币，他独自一人远赴美国。

“我在美国6年没有回过家，只有和家人的书信往来，每逢中国和美国的节日都特别想家。”独在异乡，汪潮涌把这份对家乡的思念化作努力的动力。靠着自己的打拼，毕业后的汪潮涌进入了所有名校金融专业学生梦想中的华尔街。短短3年，他成为摩根大通银行纽约总部高级经理，后又成为标准普尔纽约总部结构融资部副主任。很难想到，那个天天拿着评级表和各大公司最高层人员斡旋谈判的中国小伙，只有26岁。

1993年，汪潮涌受聘于摩根士丹利公司，由纽约总部派往香港摩根士丹利亚洲有限公司任高级经理，负责中国公司股票融资业务。两年后，他被提升为摩根士丹利亚洲公司副总裁并调任北京代表处任首席代表。十几年华尔街的经验与历练，为他日后的创业发展奠定了坚实基础。

潮头逐浪

1998年，金融危机席卷亚洲，中国决定引进一批有华

尔街工作经验的金融专家回国担任各个部门的顾问。时任摩根士丹利亚洲公司副总裁的汪潮涌听到这个消息后，毅然辞去百万美元年薪的工作，回国全职担任国家开发银行投资顾问，负责组建投资和投行业务。很多人都不理解汪潮涌为什么放弃高薪回国去领“一块钱”工资，但汪潮涌说：“国家培养了我，我要回国为国家做贡献。”

在国家开发银行工作的时间里，汪潮涌更充分地了解了中国的国情。1999年，海归创业浪潮扑面而来，海归精英们把新的经济模式、新的互联网高科技带回中国。但投资企业在中国发展面临的第一个问题就是，没有风险投资的支持。

作为海归中的一员，汪潮涌决定投身创业浪潮，做一家中国本土的创投公司，去帮助这些新兴的互联网科技企业发展。于是，他创立了中国最早的创业投资与基金管理机构的信创中利。创业之初，困难重重，找不到合伙人、募不到初始资金，举步维艰。可汪潮涌下定决心要把公司做起来，他把自己几年来的工作积蓄全部投入公司，一边培训团队一边做业务，硬是扛过了创业初期的困境。

1999年至今，信中利已经走过18个年头。这18年里，中国互联网用户数量从400万变成7.51亿，中国的创投企业从十来家变成上万家，中国的创投市场发生了翻天覆地的变化。而汪潮涌凭借自己专业的知识、丰富的经验、独到的眼光，带领着信中利平稳度过2002年风投低潮、2008年金融危机等市场波动，一直走在中国创投领域的前列。

“早期的发展历程对信中利来说是一个练内功、打基础的阶段。巴菲特曾对我说，在中国投资一定要相信中国，相信中国才能成功。这是信中利名字的来源，也是信中利一直坚守的信念。中国时代发展中的种种机遇成就了我，成就了

信中利，生逢其时的我感到非常幸运。”汪潮涌说。

涌泉报恩

汪潮涌说巴菲特是他走上投资这条道路的领路人，更是他学习的榜样。“巴菲特曾说，财富取之于社会、用之于社会。这点对我影响非常大，所以回馈社会是我对自己一直以来的要求。”汪潮涌说，“当初我去美国的时候，清华借给我1000元人民币，虽然我之后还了本金，但没还利息啊。所以我做了‘新潮涌动·回馈母校’这个捐赠项目，希望为母校清华的发展尽自己的绵薄之力。”

2016年胡润全球华人慈善榜上，汪潮涌以1.25亿元捐赠资金位列海归榜榜首。他先后对清华大学进行3次捐赠，捐款总额达1亿元，在清华百年校庆期间成立李启斌学术国际交流基金，资助了60名博士后、教授出国访问。在曾就读的中学设立奖学金，帮助贫困学生完成上学的梦想。他用实际行动践行着“滴水之恩当涌泉相报”这句格言。

汪潮涌说人生只有不断地付出才能有更多收获，只有不停感恩才能达到新的高度，公益慈善是他将一直坚持下去的事业。

如今汪潮涌已年过半百，举手投足间谦逊沉稳，但眼中依然闪烁着年轻的激情。他说做创投是他所热爱的事情，因为热爱就要坚持下去。“还是以巴菲特为标杆吧，再工作个二三十年，多为社会做些贡献。”汪潮涌笑着说。

从大别山到华尔街，从迫于生计的男孩到中国的创投界的标志性人物之一，汪潮涌的一生似乎多了些传奇的色彩。别人羡慕他总能把握住人生的转折点，但只有他知道，那些“幸运”背后洒了多少汗水、吃了多少苦。

这就是汪潮涌，一个“草根”出身的金融精英，一个怀着感恩之心前行的企业家。

海外侨胞助推『一带一路』建设

本报广州电（记者张红）11月7日，由广东省侨办主办，广东省发展改革委等12个省直单位联合协办的“海外侨胞助推‘一带一路’建设合作交流会”在粤举行。国务院侨务办公室副主任郭军、广东省政府党组成员陈云贤出席会议并致辞。

郭军在致辞中表示，海外侨胞和归侨侨眷是响应中国改革开放号召的积极参与者、先行者，同时也是受益者、传播者，始终是国家发展的重要依靠力量。他指出，国侨办将努力为广大侨胞做好相关服务，如健全完善“一带一路”建设信息发布平台、华侨华人跨境电商合作联盟等一系列平台机制，助力侨胞更好发挥熟悉当地语言、营商信息、法律规定、商业规则、社会习俗和广泛人脉等独特的优势，在“一带一路”建设中特别是民心相通方面发挥更大作用，为同心协力构建人类命运共同体，同圆共享中国梦、强国梦作出新的贡献。

陈云贤在致辞中说，广东作为中国改革开放先行省，多年来认真贯彻中央有关决策部署，一直努力把广东打造成为“一带一路”建设的战略枢纽、经贸合作中心和重要引擎，成果丰硕。他表示，广东将全面贯彻落实党的十九大精神，按照“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”的要求，积极参与建设“一带一路”，加快推动形成全方位宽领域高层次的对外开放新格局。希望广大侨商、侨界专业人士把握机遇积极来粤创新创业、投资兴业，向世界宣传广东发展、讲好广东故事，成为广东参与“一带一路”建设的直接参与者、合作者和有力助推器，共同谱写合作共赢的新篇章。

会议期间还举办了经贸科技项目签约仪式、“一带一路”经贸合作交流会等。会后，将举办“一带一路”华商广东行、2017智汇广东—海外华侨华人专家助力广东创新驱动发展、广东省海外交流协会海外理事广东行系列活动，以进一步增进侨胞对广东创新创业环境的认识了解，推动项目、技术落地和人才对接。



图为经贸科技项目签约仪式。本报记者张红摄

侨情乡讯

广东省侨商会纪念成立十周年

11月6日晚，广东省侨商会成立十周年纪念暨慈善捐赠大会在广州举行。

国务院侨务办公室副主任郭军，全国政协港澳台侨委员会副主任、中国华文教育基金会理事长赵阳，中国妇女发展基金会理事长孟晓驷，广东省政府党组成员陈云贤出席会议。郭军、陈云贤致辞，肯定了侨商会会员对社会公益和慈善事业做出的贡献。

广东省侨商会于2007年7月成立，目前拥有会员企业共468家。大会还举行了有关慈善项目的捐赠仪式，现场捐赠总额超7000万元。

（据中国新闻网）

侨领研习班开班仪式清华举行

11月6日，由国务院侨办、中国海外交流协会主办，清华大学继续教育学院承办的第53、54、55、56期侨领研习班开班仪式在清华大学举行，国务院侨办副主任谭天星出席开班仪式并致辞。

此次研习班共有来自70多个国家和地区的179名侨领参加，旨在深入学习贯彻十九大精神，增进侨领对当代中国发展的了解，拓宽视野、提升才干，推动全面构建海外和谐侨社。

研习班结束后，广大学员还将分赴上海、山西、贵州等地参访。

（据中国新闻网）

福建成立惠侨创新发展中心

11月6日，“惠侨创新发展中心”落户福建师范大学闽南科技学院。福建省侨联主席陈式海、福建师范大学党委副书记潘玉腾、福建师范大学闽南科技学院董事长戴宏达、福建省侨联副主席翁小杰、南安市政协主席洪顺昌等出席活动。

陈式海在揭牌仪式上表示，该中心将海外侨胞振兴中华的意愿与实现“中国梦”联系起来，福建的侨捐工作也顺应时代，开创新模式，提升新格局，迈上征程。

（据中国新闻网）

潮州成立为侨法律服务工作站

日前，广东省人民政府侨务办公室、潮州市外事侨务局、湘桥区外事侨务和台湾工作局、广东乔博律师事务所联合举办“潮州市为侨法律服务工作站”、“湘桥区为侨法律服务工作站”揭牌仪式。

据介绍，“为侨法律服务工作站”主要为侨界群众和企业提供法律咨询、接受委托，代理诉讼业务、依法提供法律援助服务、协助侨务部门做好侨法宣传、侨益保护和信访接待等工作。

（据潮州日报）



黄德辉黄志刚父子

海外广传中国功夫

李明阳

等，将中华武术的种子撒播开来。

遥远的武林

黄德辉是蔡李佛拳大师刘彬的弟子，刘彬又师从张鸿胜的弟子、鸿胜馆第二代传人阮懈。黄德辉潜心习武多年，很快被选拔为助教，帮助师父纠正师弟和其他学员们的动作。

在华人圈内，武馆颇受欢迎。华裔移民不仅能在哪里学点功夫傍身、带孩子来练练拳脚，还能互相联络感情，中华武术的精神也支撑了移民们走过艰苦奋斗的岁月。但华人武馆不收外族裔弟子，一来是言语不通，难以传授武学精华，二来也有些“祖宗功法，不可外传”的保守想法。

1967年，师父刘彬逝世后，19岁的黄德辉决定自己开设武馆，教授蔡李佛拳。年轻的黄德辉，心态也更开放，愿意接受非华裔的子弟入学，也因此顺利吸引了不少学员。黄德辉开始摸索用英文教学，但招式和称谓仍保留原本的粤语。最重要的是，所有武馆的弟子都必须

传承尊师重道、德艺双重的中华武学传统。

撒下的种子

黄德辉的儿子黄志刚4岁就开始在武馆修习，当时武馆刚刚开始招收低年龄的学生，黄德辉就试着用各种方法教自己的孩子，有效果了再推广开来。黄师父说，自己从不逼迫孩子练武，一切都是潜移默化。孩子跟大人不同，外部再多的压力都没用，只有顺着他们的心性观察、适时提点鼓励，才能让他们发自内心的热爱武学。

黄志刚接手管理武馆，黄德辉便开始全世界的游历，推广蔡李佛拳和杨氏太极。他几乎每年都回中国，与国内的武术家切磋。每隔两年，父子也会携手带团，从联盟中选拔出多位华裔或非华裔的武学新星，前往中国参加巡回比赛，每次都能捧回锦旗和奖杯。

对于这对旧金山父子来说，武林并不遥远，他们日复一日真实地播撒着一粒粒种子，浇水施肥，立木成林。

（来源：中国侨网）